

**ПОПЫТКА ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ  
АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ПОДХОДА  
К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

**Бидзюра Е.А.**, аспирант

Научный руководитель – Солодовников С.Ю., д.э.н.,  
профессор, зав. каф. «Экономика и право»  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

Экономическая безопасность – распространенное понятие, влияние которого проявляется на всех уровнях экономики, начиная от экономики малого предприятия и заканчивая национальной, при этом обеспечение экономической безопасности на уровне предприятия несомненно актуально.

До настоящего времени не выработано единого взгляда на экономическую безопасность предприятия, что позволяет выделить среди основных подходов к определению данного понятия антитеррористический подход. Представителями антитеррористического подхода являются В.И. Соснин [1], А.В. Колосов [2]. При антитеррористическом подходе, под экономической безопасностью понимается прежде всего предотвращение терроризма, в том числе в его традиционном понимании. В.И. Соснин определяет экономическую безопасность предприятия как «степень защищенности жизненно важных и законных интересов предприятия от внутренних и внешних врагов, проявляющихся в разных противоправных формах. При этом защищенность обеспечивают стабильное развитие предприятия в соответствии с его статусными целями» [1]. Названный автор рассматривает конкурентов как «врагов». Непонятно определение врага в данном случае, так как если под врагом понимается любой конкурент, то возникает вопрос, являются ли участники холдинга конкурентами при производстве однородной продукции.

А.В. Колосов в рамках данного подхода определил экономическую безопасность предприятия как «состояние защищенности его жизненно-важных экономических интересов от внутренних и внешних источников опасностей, формируемое администрацией

и персоналом путем реализации системы мер правового, организационного и инженерно-технологического характера» [2]. При данной трактовке теряется видение перспективы развития предприятия, также не учитывается удовлетворение потребностей и достижение целей предприятия.

В большинстве случаев при антитеррористическом подходе обеспечение экономической безопасности предприятия сводят к защите от разного рода экономических преступлений. Следует отметить, что особое значение имеет оперативное реагирование на возникающие как внутренние, так и внешние угрозы, а также способность защититься от них таким образом, чтобы не нарушать деятельность самого предприятия. Сам по себе этот подход на экономическую безопасность оказывает косвенное влияние и вместе с тем внимание исследователя отвлекается от экономических проблем, и они переносятся в другие области безопасности.

Несмотря на то, что данный подход ввиду его расширительной трактовки претендует на всеобщий охват, концентрация направлена не только на предотвращение терроризма в его классическом понимании, то есть от запугивания и обещания причинить вред вплоть до уничтожения самого промышленного предприятия, но можно и шире рассматривать антитеррористический подход, в том числе и экономические преступления. Вместе с тем недостаточно внимания было уделено внешним угрозам, не направленным напрямую на уничтожение предприятия.

### **Список литературы**

1. Соснин, В.И. Менеджмент безопасности предпринимательства. – Киев, 2002. – 357 с.
2. Экономическая безопасность хозяйствующих систем. Учебник / А.В. Колосов, В.И. Кушлин, А.Н. Фоломьев, А.А. Попов; Под ред. Колосов А.В. – М.: Изд-во РАГС, 2001. – 446 с.